

Годъ

Восьмой.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА КЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ до-
ставкою и пере-
сылкою ШЕСТЬ
рублей.



Подписка при-
нимается въ ре-
дакціи „Вѣдо-
мостей“ по Се-
мипарской ул.

№

10.

31 мая

1901 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстіе по Благовѣщенской епархіи. — Извѣстія по Вла-
дивостокекой епархіи.

Извѣстіе по Благовѣщенской епархіи.

На построеніе въ городѣ Благовѣщенскѣ новаго Ка-
тедральнаго собора поступило пожертвованій, собран-
ныхъ съ 22 по 29 апрѣля 1901 года: въ Кафедраль-
номъ соборѣ 43 руб., церквахъ: Кладбищенской 139 р.
50 коп. и Покрово-Николаевской 4 руб.

Извѣстія по Владивостокской епархіи.

Архипастырское благословеніе.

Предложеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго, отъ 17 апрѣля 1901 года № 636, протоіакону Владивостокскаго кафедральнаго Успенскаго собора Николаю *Плаксыну* за усердіе по сбору добровольныхъ пожертвованій на построеніе дачной домовой Архіерейской церкви, на р. Сѣдаикѣ, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты.

Архипастырская благодарность.

Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго, отъ 11 мая 1901 г. №745, объявлена Архипастырская благодарность Владивостокскому 1-й гильдіи купцу, коммерціи совѣтнику, Михаилу Григорьевичу *Шевелеву* за пожертвованіе ста рублей на украшеніе Петровской Успенской церкви.



БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го мая

№. 10.

1901 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь, сказанная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, при общемъ годовомъ собраніи членовъ Благовѣщенскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества --- Полученіе па недѣлю о слѣнномъ. --- Извѣстіе изъ литературныхъ замѣтокъ и наблюденій. --- Путешествіе Преосвященнѣйшаго Иннокентія по епархіи въ бытность его епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ въ 1900 году. (*Продолженіе*). --- Хроника. --- Объявленія.

РѢЧЬ,

сказанная Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, при общемъ годовомъ собраніи членовъ Благовѣщенскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Достопочтенное собраніе!

По волѣ Августѣйшаго Предѣдателя Православнаго Палестинскаго Общества, В. Кн. Сергія Александровича, я призываюсь стать во главѣ мѣстнаго Отдѣла сего Общества. Вступая нынѣ въ отправленіе сей возложенной на меня обязанности, я по долгу сего служенія считаю необходимымъ сказать нѣсколько словъ о цѣляхъ и задачахъ Палестинскаго Общества и о нашихъ обязанностяхъ, какъ членахъ сего Общества. Вѣдь намъ извѣстно, что страна, которую Господь освятилъ Своими Пречистыми стопами, своею жизнью и дѣятельностію и оросилъ своею божественною живоносною кровію, находится въ рукахъ невѣрнаго и дикаго народа, который, зная благоговѣнное почитаніе этой страны христіанами, съ дикимъ глумленіемъ ставилъ и ставитъ всевозможныя препятствія и стѣсненія проникающимъ въ нее благочестивымъ поклонникамъ. Многіе миліоны капель горькихъ слезъ вылились изъ очей христіанъ въ теченіи многихъ вѣковъ отъ этого душу надрывающаго явленія, отъ горчайшаго

сознанія, что тѣ мѣста, при одномъ наименованіи которыхъ въ сердцахъ пламенѣетъ вѣра и горячая любовь къ Богу, а духъ неудержимо, какъ-бы на крыльяхъ вѣтра, несется туда, чтобы умиленно пережить всѣ моменты жизни Господа,—эти мѣста находятся во власти нечестиваго, грубаго, чувственнаго народа. Живю помню, когда я еще ребенкомъ, слушая рассказы паломниковъ (всегда находившихъ радушный пріютъ въ домѣ моего отца) о томъ, что Іерусалимъ, Вифлеемъ, Голгова и др. знакомыя мѣста по книжкѣ находятся во власти нечестиваго турка, который не всегда даже допускаетъ помолиться въ храмъ; на томъ мѣстѣ, гдѣ Христосъ воскресъ, я горестно сжималъ руки, а затѣмъ въ слѣдующій моментъ въ моемъ маленькомъ сердцѣ зажигался какой то невѣдомый пламень и я готовъ былъ со всею своею маленькою силой ринуться на этого турка и уничтожить его за то, что онъ такъ дерзко завладѣлъ и родиною, и мѣстомъ воскресенія *нашего сладчайшаго Іисуса* (дорогое имя, которое я постоянно слышалъ при чтеніи отцомъ акаѳиста). Такъ, слѣдовательно, больно для христіанскаго сердца то, что драгоценнѣйшее его духовное сокровище находится въ нечистыхъ рукахъ. Думаю, что и всякое дитя и всякій взрослый человѣкъ переживаетъ эти скорбныя чувства, когда услышитъ напоминаніе объ этомъ печальнѣйшемъ и горестнѣйшемъ положеніи св. мѣстъ, а главное о невозможности его измѣнить. Да,—его невозможно измѣнить—это горестное положеніе. Мерзость заупустѣнія на мѣстѣ святѣ пребудетъ, дондеже скончаются времена языкъ (Мѡ. 24, 15; Лук. 21, 24.). Такъ сказалъ Господь,—и такъ это будетъ неизмѣнно. Онъ, слѣдовательно, Самъ отдалъ драгоценнѣйшую для христіанскаго сердца святыню во власть невѣрныхъ и нечестивыхъ. Для чего—это тайна Его премудрости, во всю сущность которой мы и проникнуть не можемъ. Но есть одинъ не большой край въ этой таинственной завѣсѣ Его премудрости, который какъ бы нѣсколько приподнять, для того очевидно, чтобы

указать намъ, что мы должны дѣлать въ виду этого горьчайшаго для насъ явленія. Господь сказалъ, что мерзость запустѣнія на мѣстѣ святѣ пребудетъ до тѣхъ поръ, *пока скончаются времена языкъ*, т. е. когда и дикіе народы сознаютъ и силу Христову и свѣтъ славы Его озарить ихъ, исполненные тьмы и нечестія, души. Чтобы дикій народъ, держащій теперь *мерзость запустѣнія* на мѣстахъ святыхъ и дорогихъ нашему сердцу, созналъ силу Христову и хотя сколько нибудь озарился свѣтомъ Его истины и славы, нужно, слѣдовательно, чтобы онъ видѣлъ воочію, что истинные чтители Господа І. Христа христіане съ неизсякаемою ревностію, съ пламенною любовію, съ терпѣніемъ и самоотверженіемъ, облитые потомъ и слезами умиленія, милліонами стекались къ мѣстамъ—Его рожденія, страданій, смерти и воскресенія; чтобы, стекаясь во множествѣ, они представляли изъ себя не жалкую, безпомощную, нищенствующую толпу, своими единовѣрцами брошенную, невѣрными же притѣсняемую; напротивъ, представляли бы собою благочестивое и благоговѣнное общество, твердо отъ оскорбленій иновѣрцевъ защищенное и обильно отъ своихъ братій—христіанъ вспомоествуемое, чтобы, такимъ образомъ, дивный, положенный Господомъ въ основу Его общества законъ взаимной братской любви, лучезарнымъ свѣтомъ и въ живыхъ образахъ, хотя въ малой степени проникалъ въ сердце этого дикаго, невѣрнаго народа и привлекалъ его ко Христу, а святые храмы на мѣстахъ святыхъ, созданные на жертвы любви и благоговѣнія христіанъ, своимъ благолѣпіемъ, своею красотою и умилительнымъ богослуженіемъ, громогласно свидѣтельствовали бы о все болѣе и болѣе возрастающей славѣ Христа въ мірѣ. Словомъ, чтобы и среди позора запустѣнія слава Господа Христа сіяла ярче солнца и звѣздъ небесныхъ и приближала *скончаніе временъ языкъ*.

Православное Палестинское Общество эту-то именно святую задачу и взяло на себя и поставило священнѣйшею

цѣлью всей своей дѣятельности. Оно широко и разнообразно знакомитъ всѣхъ съ святыми мѣстами, знакомитъ живо, наглядно, рельефно, издавая исполненные живости и умиленія описанія, картины и иллюстраціи св. мѣстъ и тѣмъ самымъ въ тысячахъ тысячъ сердець зажигаетъ пламенное желаніе посѣтить эти мѣста, облегчаетъ и удешевляетъ поклонникамъ пути передвиженія, устрояетъ ихъ быть на мѣстѣ, воздвигая для нихъ пріюты и страннопріимницы, заботится о нихъ въ болѣзняхъ и нуждахъ, будитъ для сего въ милліонахъ сердець чувство благодѣянія и т. п. и, такимъ образомъ, воспитывая русское общество въ духъ благоговѣнія къ драгоцѣннѣйшей святынѣ, возсіявшей намъ свѣтъ и жизнь духовныя, являетъ дикому мусульманскому міру великое и дивное зрѣлище возрастающей славы Господней. Чья же рука изъ насъ, братіе, не протянется съ благодѣяніемъ, чтобы послужить хотя *малымъ чимъ* сей возрастающей славы Господней—славы нашего Спасителя Иисуса Христа

Поученіе

НА НЕДѢЛЮ О СЛѢПОМЪ.

Въ прочитанномъ за литургією Евангеліи повѣствуется объ исцѣленіи Спасителемъ слѣпнаго отъ рожденія. Обратимъ, православные слушатели, въ прочитанномъ Евангеліи вниманіе на слова Спасителя, сказанныя ученикамъ въ отвѣтъ на ихъ вопросъ: „Равви! Кто согрѣшилъ, онъ или родители его, что родился слѣпымъ?“ Спаситель на предложенный учениками вопросъ отвѣтилъ: „не согрѣшилъ ни онъ, ни родители его, но это для того, чтобы на немъ явились дѣла Божіи“ (Іоан. IX, 3—4). Въ приведенныхъ словахъ Спасителя заключается глубокой смыслъ. Въ нихъ выясняется то, какъ мы должны смотрѣть на посылаемыя намъ Господомъ скорбныя испытанія и откуда должны ожидать себѣ въ трудныя минуты жизни

помощи. Ученики Спасителя смотрѣли на слѣпорожденного съ обычной, свойственной ветхозавѣтнымъ людямъ, точки зрѣнія. Несчастіе было, по ихъ мнѣнію, послѣдствіемъ беззаконія личнаго или родительскаго. Но Спаситель иначе выяснялъ настоящее значеніе скорбей и испытаній. Какъ всевѣдущій Богъ, Спаситель говоритъ, что слѣпота не составляла въ данномъ случаѣ Божія наказанія за личные грѣхи или грѣхи родителей. Почему-же человѣку нужно было терпѣть столь великое бѣдствіе? Не видѣть прекраснаго міра Божія отъ самаго рожденія значить быть обреченнымъ на самую тягостную жизнь. Ради счастья и блага самаго человѣка посылаются ему великія скорбныя испытанія, какъ, на примѣръ, слѣпота. Для того чтобы человѣкъ сдѣлался достойнымъ божественныхъ даровъ, ему нужно достойнымъ образомъ приготовиться къ ихъ принятію: Поэтому Господь прежде чѣмъ сообщить человѣку дары своей благодати и посылаетъ ему испытанія, которыя неравно съ духовнымъ возрастаніемъ его увеличиваются. Помимо жизни, полной поношеній, страданій и нерѣдко мученичества правдивное совершенство невозможно. Скорбный путь спасенія, который можно сравнить съ ежедневнымъ крестомъ, считается въ словѣ Божіемъ общимъ и единственно возможнымъ для всѣхъ христіанъ. Никто не восходитъ на небо, живя въ покоѣ, такъ какъ врагъ рода человѣческаго не дремлетъ и никогда не упускаетъ изъ вида своихъ жертвъ. Спаситель, посылая апостоловъ на проповѣдь къ Іудеямъ, предсказалъ имъ: „Будете ненавидимы всѣми за имя Мое; претерпѣвшій же до конца спасется“ (Матѣ. X, 22). Передъ страданіями Спаситель, подготавливая своихъ учениковъ къ предстоящему подвигу борьбы со зломъ, говоритъ имъ слѣдующее: „Въ мірѣ будете имѣть скорбь, но мужайтесь: Я побѣдилъ міръ“ (Іоан. XVI, 33). Страданія и скорби необходимый спутникъ благочестивой жизни, цѣлію которой служатъ духовное благо. Спаситель въ прощальной бесѣдѣ съ учениками указываетъ на то, что скорбныя испытанія для христіанина возникаютъ отъ столкновенія

его съ міромъ. „Если міръ васъ ненавидитъ,“ говоритъ Спаситель, „знайте, что Меня прежде васъ возненавидѣлъ. Если бы вы были отъ міра, то міръ любилъ бы свое: а какъ вы не отъ міра, но Я избралъ васъ отъ міра, потому ненавидитъ васъ міръ“ (Іоани. XV, 18-19) Необходимость скорбныхъ испытаній объясняется тѣмъ, что страданія, научая человѣка смиренію, дѣлаютъ его способнымъ принять Божіи дарованія. Безъ скорбей благодатныя дарованія не принесли бы ему пользы подобно тому, какъ богатство отца не приноситъ пользы необученному сыну. Неискушенный страданіями, приписавъ полученіе духовныхъ дарованій исключительно своимъ достоинствамъ, можетъ впасть въ гордость и погибнуть. Не смотря на всѣ ухищренія діавола, наводящаго на спасающагося по поущенію Божію всевозможныя бѣдствія, человѣкъ всетаки при помощи Божіей можетъ одержать побѣду надъ зломъ, терпѣливо перенося страданія. Для этого человѣку необходимо вооружиться пламенною ревностью, внимательностью и разсудительностью. Но какъ бы человѣкъ ни былъ твердъ, онъ всетаки единственно своими усиліями не можетъ побѣдить зла. Минуты скорбныхъ искушеній и страданій столь опасны по своей безотрадности, что даже человѣкъ, достигшій высшаго нравственнаго совершенства, не въ силахъ сохранить себя отъ паденія. Только благодать Божія, возбуждая вѣру и упованіе, доставляетъ христіанину утѣшеніе въ постоянныхъ скорбяхъ и помогаетъ ему въ перенесеніи трудностей, встрѣчаемыхъ на пути спасенія. Благодать Божія, какъ мать, учащая своего сына ходить, съ цѣлію сохранить спасающагося отъ паденія, всегда поддерживаетъ его и въ случаѣ совершенной слабости, какъ-бы носить его въ своихъ объятіяхъ. О силѣ спасающей и сохраняющей благодати Божіей св. апостоль Павелъ говоритъ: „Благодатию вы (христіане) спасены черезъ вѣру и сіе не отъ васъ даръ Божій“ (Ефес. II, 8). Испытывая скорби и страданія, христіанинъ при дарованіи ему благодатной помощи начинаетъ

замѣчать, что на немъ являются „дѣла Божія“, какъ нѣкогда на слѣпорожденномъ, исцѣленномъ Спасителемъ. Устроая спасеніе человѣка своею благодатію, Богъ пользуется для этого самыми разнообразными способами, начиная съ постоянного воздѣйствія на совѣсть и кончая помощію въ видимомъ чудесномъ знаніи. Обыкновенно благодатная помощь подается спасающемуся невидимо. Богъ, всегда, на всякомъ мѣстѣ присущій своимъ рабамъ, вселяется своею силою въ человѣка и живетъ въ немъ, освящая и пересоздавая все его существо. Въ особенности человѣкъ дѣлается причастникомъ Божественной благодати черезъ принятіе таинствъ. Такъ, въ таинствѣ Евхаристіи вѣрующій входитъ въ непосредственное соприкосновеніе съ Господомъ всѣмъ своимъ существомъ. Спаситель говоритъ о причащающихся тѣла и крови Его: „Ядущій Мою плоть и пьющій Мою кровь во Мнѣ пребываетъ и Я въ немъ“ (Іоан. VI, 56). Содѣйствіе человѣку въ видимомъ чудесномъ знаменіи Господь оказываетъ только въ исключительныхъ случаяхъ — провозвѣстникамъ воли Божіей и глубоко-вѣрующимъ людямъ, терпящимъ великія скорби. Явная помощь Божія провозвѣстнику воли Божіей бываетъ необходима потому, что гибель или паденіе его сопровождались бы вредомъ для дѣла Божія. Поэтому Господь сообщаетъ своимъ избранныкамъ, напримѣръ, провозвѣстникамъ Евангелія, невѣдомую благодатную силу, почувствовавъ которую, они безъ боязни идутъ въ огонь и ходятъ по водѣ, не опасаясь утонуть. Надъ провозвѣстниками Евангелія осуществляется обѣтованіе Спасителя, Который сказалъ своимъ апостоламъ передъ вознесеніемъ на небо: „Идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари. Кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ.... Увѣровавшихъ же будутъ сопровождать сія знаменія: именемъ Моимъ будутъ изгонять бѣсовъ, будутъ говорить новыми языками; будутъ брать змѣй; и если что смертоносное выпьютъ, не повредитъ имъ“ (Марк. XVI, 15—18). Къ великимъ испытаніямъ, для перенесенія ко-

торыхъ необходимо явное содѣйствіе Божіе, относятся страданія за Христа и лишенія въ жизни отшельнической. При страданіяхъ за Христа человекъ, боящійся простаго укола, укрѣпляемый благодатію, терпять невыносимыя для человѣческой природы мученія, какъ-то, рѣзаніе тѣла и сокрушеніе членовъ. Въ самыхъ тяжкихъ страданіяхъ Господь не оставляетъ человека безъ помощи, какъ объ этомъ и говоритъ Спаситель своимъ ученикамъ, желая утѣшить ихъ въ предстоящихъ страданіяхъ: „Не бойтесь убивающихъ тѣло, души же не могущихъ убить; а бойтесь болѣе того, кто можетъ и душу и тѣло погубить въ гееннѣ. Не двѣ-ли малыя птицы продаются за ассарій? И ни одна изъ нихъ не упадетъ на землю безъ воли Отца вашего. У васъ же и волосы на головѣ всѣ сочтены“. (Матѣ. X, 28-30). Отшельниковъ, не имѣющихъ утѣшенія человѣческаго, Господь поддерживаетъ въ трудахъ откровеніями и видѣніями, охраняя черезъ ангеловъ отъ боязни, порождаемой одиночествомъ, голода, болѣзни и всякой смертной опасности. Святые ангелы, видимо являющіеся только людямъ весьма незлобивымъ или совершеннымъ святымъ, по изволенію Божію заботятся о подвизающихся въ пустынѣ, научая ихъ, отвращая опасности и доставляя имъ все необходимое. О возможности для христіанина видѣть ангеловъ, какъ своихъ заступниковъ, мы знаемъ изъ слѣдующихъ словъ Спасителя: „Отнынѣ будете видѣть небо отверзтымъ и ангеловъ Божіихъ, восходящихъ и низходящихъ на Сына Человѣческаго“ (Іоан. 1, 51). Благодать Божія, такимъ образомъ, поддерживаетъ христіанина во всѣхъ скорбяхъ и искушеніяхъ, доставляя ему отраду и избавленіе. Силу спасающей благодати Божіей испыталъ на себѣ и тотъ слѣпорожденный, о которомъ мы слышали въ прочитанномъ за литургіею Евангеліи. Спаситель сказалъ слѣпорожденному: „Пойди, умойся въ купальнѣ Силоамъ. Онъ пошелъ, и умылся, и пришелъ зрячимъ“ (Іоан. IX, 6). Св. апостоль Павелъ особенно ясно говоритъ о силѣ благодати Божіей, проявленной надъ нимъ

самимъ. Такъ въ посланіи къ Коринѳянамъ апостолъ пишетъ: „Дано мнѣ жало въ плоть, ангель сатаны, удручать мѣня, чтобы я не превозносился. Трижды молилъ я Господа о томъ, чтобы удалилъ его отъ меня, но Господь сказалъ мнѣ: довольно для тебя благодати Моей; ибо сила Моя совершается въ немощи“ (2 Кор. XII, 7—9). Но благодать Божія, спасая и сохраняя человѣка, однако не подавляетъ его естественныхъ силъ. Богъ по великой Своей любви—благоизволилъ даровать намъ свободу, которая служить необходимымъ условіемъ нравственнаго вмѣненія. Богъ не принуждаетъ людей ко спасенію противъ ихъ воли, желая, чтобы они по своему сердечному влеченію сдѣлались членами царства Божія. Свобода воли при содѣйствіи благодати проявляется въ томъ, что человѣкъ въ случаѣ дарованія благодатной помощи принимаетъ ее. Дѣйствіе благодати, не устраняя самодѣятельности человѣка, ограничивается, слѣдовательно, своею опредѣленною областью, именно, созданіемъ благоприятныхъ условій для спасенія и дарованіемъ слабому человѣку силъ для отличія добра отъ искушающаго и для борьбы со зломъ. Въ борьбѣ съ искушеніями Господь предоставляет спасающагося первоначально своимъ силамъ. Когда же человѣкъ почувствуетъ свою слабость и обратится съ молитвою къ Богу о помощи, тогда спасеніе становится дѣломъ благодати Божіей. Спасающемуся даруется тогда благодатная помощь Божія, приводящая къ осуществленію всѣхъ его добрыхъ желаній. Свою свободу желающій сдѣлаться причастникомъ Божественной благодати проявляетъ въ сильной и горячей вѣрѣ въ своего Господа и Искупителя. На необходимость вѣры для жаждущаго благодатныхъ даровъ Божіихъ указывается и въ слышанномъ за литургією Евангеліи. Спаситель уже исцѣленного отъ слѣпоты человѣка спрашиваетъ: „Ты вѣруешь-ли въ Сына Божія? Онъ (исцѣленный) сказалъ: вѣрую, Господи! И поклонился Ему“ (Іоан. IX, 36, 38). Благо тому человѣку, который, проникшись вѣрою въ Сына Божія, подобно евангельскому

слѣпцу, сдѣлаея причастникомъ Божественной благодати. Путь такого человѣка лежитъ прямо въ Царство Божіе. Никакія опасности, скорби и поношенія не заставятъ его отступитъ отъ служенія Господу. Труды и подвиги для такого человѣка не только не утомительны, но доставляютъ ему величайшую отраду. Одинъ подвижникъ, достигшій совершенства, говорилъ о себѣ: „Если три дня буду стоять на молитвѣ, нимало не чувствую труда“ (Исаакъ Сир, XXXI слово). Въ состояніи духовнаго восторга этотъ подвижникъ, поддерживаемый благодатию Божіею, слѣдовательно, и не замѣчалъ своихъ молитвенныхъ трудовъ. Проникнемся и мы, братіе, вѣрою въ спасающую силу благодати Божіей. Будемъ молить Спасителя о томъ, чтобы Онъ, охраняя Своею благодатию весь міръ, особенно проявлялъ Свою благодатную помощь по отношенію къ Благочестивѣйшему Государю нашему, Императору Николаю Александровичу, день рожденія коего мы нынѣ свѣтло празднуемъ. Будемъ просить Господа о томъ, чтобы Онъ даровалъ по великой Своей благодати Благочестивѣйшему Государю нашему Свою благодатную силу для сокрушенія враговъ Церкви и для содѣйствія вѣрнымъ на пути спасенія. Себѣ же и своимъ ближнимъ будемъ просить благодатной помощи у Господа для того, чтобы Онъ помогъ намъ проявить любовь свою къ ближнимъ. За настоящимъ богослуженіемъ намъ представляется возможность въ нѣкоторой степени оказать свое благорасположеніе къ несчастнымъ. Особое общество, заботящееся объ облегченіи участи слѣпыхъ, въ настоящій день обращается ко всѣмъ вѣрующимъ за денежною помощью. Откликнемся и мы, насколько можемъ, на этотъ призывъ къ благотворенію отъ лица страждущихъ. Пусть наша малая лепта послужитъ орудіемъ спасающей и милующей благодати Божіей на благо намъ самимъ и нашимъ ближнимъ.—

Иеромонахъ Діонисій.



Нѣчто изъ литературныхъ замѣтокъ и наблюденій.

Встрѣчаются авторы, читая которыхъ невольно колеблешься духомъ: съ одной стороны, не ъдъ согласиться съ тѣмъ, что они пишутъ, съ другой,—въ душѣ кто то подсказываетъ, что въ ихъ писаніяхъ есть значительная доля горькой жизненной правды. Къ числу такихъ писателей принадлежитъ и В. В. Розановъ. Писатель этотъ появился на горизонтѣ современной русской литературы сравнительно недавно—въ 90 годахъ. Однако онъ успѣлъ уже заявить себя цѣлымъ рядомъ солидныхъ работъ, изъ которыхъ въ данномъ случаѣ можно отмѣтить: «Мѣсто христіанства въ исторіи», «О пониманіи», «Красота въ природѣ и ея смыслъ», «Сумерки просвѣщенія». Въ настоящее время онъ постоянный сотрудникъ «Новаго Времени», талантливый фельетонистъ этой газеты и, слѣдовательно, лекторъ очень широкой аудиторіи. «Новое Время» пишется во всѣхъ краяхъ нашей безконечной Россіи; получается оно и въ Благовѣщенскѣ. Такъ что мысли В. В. Розанова, разбросанныя въ фельетонахъ «Новаго Времени», могутъ съ удобствомъ всегда проникнуть и въ отдаленнѣйшіе уголки нашей окраины. Все это вмѣстѣ взятое и побудило меня въ данную минуту обратиться къ перу, чтобы поговорить съ читателями епархіального органа о возрѣвняхъ вышеупомянутаго писателя.

Темой своихъ послѣднихъ произведеній В. В. Розановъ избралъ вопросъ о христіанскомъ бракѣ и христіанскомъ безбрачій. Вопросъ этотъ—вопросъ сложный и животрепещущій. Принципіально онъ, конечно, рѣшенъ христіанствомъ. Апостолъ Павелъ прямо и опредѣленно сказалъ, что «бракъ честенъ и ложе нескверно» (Евр. XIII, 4), и что «дѣвство въ нравственномъ отношеніи предпочтительнѣе супружества» (1 Кор. VII, 1, 7, 8). Но исторія Церкви свидѣтельствуетъ, что въ разныя времена и у разныхъ христіанскихъ національностей этотъ, повидимому, безспорный вопросъ подвергался всякаго рода кривотолкамъ, и возбуждалъ, въ свою очередь, новые и новые недоумѣнные вопросы. Церкви Восточная и Западная (католическая) хранили и до сихъ поръ хранятъ должное уваженіе къ «дѣвству о Христѣ», считая его выс-

шей и болѣе совершенной, сравнительно съ брачною, формой христіанской жизни. Незаконное же дитя католицизма—протестантизмъ совершенно отвергъ это, освященное 15-ю вѣками, воззрѣніе. А протестантизму вторять въ данномъ случаѣ и наши сектанты. Всѣ раціоналистическія секты, которыхъ за послѣднее время такъ много расплодилось въ Россіи, и адептовъ которыхъ не мало даже и у насъ въ епархіи (молокане), принципиально отрицаютъ монашество. Такимъ образомъ, въ самомъ христіанствѣ противъ безбрачія по объѣту (монашества) образовалась цѣлая коалиція. Въ нашей современной русской печати литературнымъ представителемъ этой коалиціи и является (какъ это ни грустно) В. В. Розановъ. Должно, впрочемъ, нѣсколько оговориться. Безпощадно побивая насъ ортодоксаловъ стрѣлами своей діалектики, онъ мимоходомъ дѣлаетъ намъ и массу такого рода замѣчаній, къ которымъ весьма небезполезно прислушаться.

Какъ писатель безусловно искренній, В. В. Розановъ заговорилъ по вопросу о бракѣ и безбрачіи только потому, что этотъ вопросъ наболѣлъ въ его душѣ. Безъ брака нельзя обойтись,*) а жениться могутъ не всѣ. Къ законному браку всегда можетъ найтись масса препятствій разнаго рода. Люди не женятся, но отъ этого родъ людской не оцѣломудривается, а лишь развращается. И вотъ предъ умышленнымъ взоромъ В. В. Розанова возникла неслыханной важности и размѣра задача: *«оцѣломудритъ человечество»*. Но какъ это сдѣлать? В. В. Розановъ рѣшилъ, что въ данномъ случаѣ нужна нѣкоторая «переоцѣнка понятій». А, именно, бракъ нужно понимать иначе, нежели его понимали до сихъ поръ. «Бракъ, говоритъ онъ, есть ничто иное, какъ только полосочетаніе». И въ актѣ физическаго сліянія двухъ половъ, каковаго мы инстинктивно стыдимся, не только нѣтъ ничего нечистаго, но, напротивъ, онъ то и есть высочайшая чистота и святость, единственный доступный человѣку актъ истиннаго творчества. Отсюда, какъ прямое логическое послѣдствіе, вытекаетъ мысль, что дѣвство есть состояніе противное природѣ,—«монашеская выдумка». И эта выдумка насильно навязана намъ Византіей. Византія положительно не даетъ покоя В. В. Розанову. Горькими упреками раздражается онъ противъ нея, когда заходитъ рѣчь объ

*) По человѣческимъ соображеніямъ, но у Бога все возможно.

историческомъ ея значеніи въ судьбахъ русскаго народа. «Греко-Россійская церковь, говоритъ онъ,—но вѣдь здѣсь все—византійское, россійское—только протяженіе! Это китайскія страны, по которымъ тянется русская желѣзная дорога, это славянскія земли, по которымъ бредутъ византійскіе пути... Всю поззію, всю силу души мы сосредоточили на заботѣ: какъ бы самимъ не сотворить и точнѣе, стереотипнѣе повторить вчерашній шагъ, шагъ третьяго дня, и далѣе, далѣе до самыхъ темныхъ дней Византіи... Принявъ христіанство отъ грековъ, мы должны были молиться на Христа, и этому учили насъ греческій народъ; по сущіе дѣти, мы такъ возлюбили учителя и такъ отчасти были напуганы его строгостію, что стали молиться на Византію, поклонились ея дряхлости, ея возрасту, ея желтой пергаментной кожѣ, сухимъ костямъ и сѣдинѣ, т. е. безусловно временному и нисколько ничѣмъ со Христомъ и Евангеліемъ не связанному». («Новое Время» 11 іюля 1900 г.). Другими словами, мы, по мнѣнію В. В. Розанова, чрезмерно увлеклись идеей аскетизма и впали въ своего рода крайность. Отъ этого, именно, обстоятельства и происходитъ, по его мнѣнію, большая часть нашихъ историческихъ ошибокъ и недоразумѣній. Въ силу этого же у насъ—русскихъ до сихъ поръ будто бы не выработался надлежащій, правильный взглядъ по вопросу о бракѣ и безбрачій. Мы будто бы ужъ слишкомъ принижаемъ первый предъ послѣднимъ. Мы обставили бракъ массой формальностей, и тѣмъ самымъ сдѣлали его для многихъ и многихъ совсемъ недоступнымъ. И, если бы мы перестали смотрѣть на него темными очами сѣдой Византіи, то не было бы (?) ни «незаконнорожденныхъ» дѣтей, ни дѣтоубійствъ, о чемъ такъ часто приходится слышать. Особенно горячо, отчасти съ излишней даже страстностью, возстаетъ В. В. Розановъ противъ термина: «незаконнорожденный». «Благословенна, говоритъ онъ, всякая побѣда надъ смертію, т. е. благословенна всякая родившая и все рожденное». Въ порывѣ увлеченія В. В. Розановъ даже склоненъ думать, что съ уничтоженіемъ этого термина, и съ введеніемъ совершенно новыхъ, болѣе упрощенныхъ формъ бракосочетанія, исчезнетъ преступный типъ матери—дѣтоубійцы. Конечно, такъ думать—слишкомъ наивно. Но во всякомъ случаѣ глубоко-честная и искренняя защита В. В. Розановымъ „малыхъ сихъ“ обиженныхъ

„незаконнымъ“ рожденіемъ, достойна полнаго вниманія и сочувствія. Тотъ фактъ, что матери изъ чувства стыда, — имѣть незаконнорожденныхъ дѣтей, — рѣшаются на дѣтоубійство, глубоко возмущаетъ душу В. В. Розанова. На эту тему онъ приводитъ одно маленькое воспоминаніе изъ своей собственной жизни, которое позволю себѣ привести здѣсь цѣликомъ и я. Оно какъ нельзя лучше рисуется намъ искренностью и задушевностью его писаній....

„Я вошелъ разъ въ комнату, обмахиваясь вѣточкой яблони.

— Что вы это сдѣлали?

— Что?

— Зачѣмъ вы сорвали вѣтку?

Она вся обсыпана молодыми яблочками. Я и не досмотрѣлъ. Маленькія были; шелъ іюнь или май. Но съ тѣхъ поръ я запомнилъ это, семь лѣтъ назадъ услышанное восклицаніе очень почтенной 60 лѣтней старушки. Ей не яблоковъ было жалко—отъ кислой не хорошей яблони, въ заброшенномъ саду, куда никто и не ходилъ. Но какъ я перервалъ жизнь—вотъ что ей не понравилось и что она осушила. И такимъ тономъ, осуждающимъ и строгимъ, что мнѣ стало стыдно.

Такъ это яблоня, а то человекъ,, („Нов. Вр.“ 11 іюня 1900 г.). Какія чудныя мысли и какъ хорошо онѣ выражены! Но отъ этихъ чудныхъ мыслей В. В. Розановъ переходитъ къ жестокимъ обвиненіямъ на Церковь, и притомъ совершенно ничѣмъ не обоснованнымъ. «Мы умерли для Бога, мы труны, хотя и съ «текстомъ»,—гремятъ онъ. Повапленный гробъ, украшенный снаружи, а внутри исполненный костей и тлѣнія—вотъ нашъ пресловутый бракъ, опирающійся одною ногою на погубленіе сотенъ тысячъ дѣвушекъ, безъ дѣтей, безъ родства, обращенныхъ въ клоаку общественнаго непотребства, другою ногою опирающійся на дѣтоубійство.... Кто жъ виноватъ во всемъ этомъ? Ужели сама Церковь? Прямо этого В. В. Розановъ не высказываетъ, но намекаетъ на это очень прозрачно, когда начинаетъ громить Византію и византизмъ.

Теперь время спросить, насколько вообще справедливы и удобопріемлемы, съ церковной точки зрѣнія, сужденія В. В. Розанова. Онъ обвиняетъ насъ въ византизмѣ. Но ужъ не слишкомъ ли строго. Правда, что византизмъ наложилъ свою печать на

обрядовой строй нашей церковной жизни, но отсюда еще очень и очень далеко до утверждения, что византизм имѣлъ прямое, и притомъ вредное, вліяніе на основной складъ христіански—русскаго міросозерцанія. Послѣднее созидалось постепенно, слагалось въ теченіе долгаго ряда вѣковъ. Византизмъ былъ здѣсь, конечно, факторомъ, но факторомъ не исключительнымъ, не единственнымъ. Скажу болѣе: значеніе этого фактора постепенно ослаблялось, и, по мѣрѣ роста самобытной національно-русской мысли, византизмъ все болѣе и болѣе терялъ подъ собою почву. Но объ этомъ рѣчь будетъ впереди.

(до слѣд. №).

Иеромонахъ Стефанъ.

Путешествіе Преосвященнѣйшаго Иннокентія по епархіи въ бытность его епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ въ 1900 г.

(Продолженіе. *)

4 февраля около 2 хъ часовъ отправились далѣе по направленію къ Николаевску. Къ 8½ ч. вечера прибыли на ночлегъ въ селеніе Богородское.

5 февраля въ 8 ч. утра Владыка отправился въ часовню, гдѣ отслужилъ молебенъ Пресвятой Богородицѣ; народу въ часовнѣ за молебномъ сравнительно съ другими селеніями было очень мало, всего человѣкъ 20, хотя селеніе имѣетъ 23 дома. За то около общественнаго кабака видѣлось посѣтителей, не смотря на ранній часъ дня, достаточное количество. Здѣсь сложился и держится оригинальный взглядъ земской власти на кабакъ. Кабакъ поддерживается для изысканія средствъ на содержаніе и постройку школы въ селеніи.

Въ 2 часа прибыли въ Больше-Михайловское селеніе прямо къ дому священника. Сюда прибылъ встрѣтить Владыку начальникъ Удской округи П. В. Овчинниковъ. При

*) См. № 8 „Вл. Епар. Вѣд.“.

встрѣчѣ присутствовало человекъ 150 крещеныхъ гилаковъ, прибывшихъ изъ ближайшихъ стойбищъ для встрѣчи Архипастыря.

Въ 5 часовъ Владыка прибылъ ко всенощному бдѣнію; предъ «Хвалите имя Господне» говорилъ поученіе о почитаніи воскресныхъ и праздничныхъ дней. Послѣ всенощной слушалъ докладъ мѣстнаго священ.-миссіонера о. П. Буртасовскаго о положеніи школьнаго дѣла въ его приходѣ и миссіи.

6 февраля Владыка самъ совершалъ Божественную литургію—говорилъ поученіе на притчу о «Блудномъ сынѣ».

Въ 12 час. отправился въ школу. Школа помѣщается въ общественномъ домѣ. Надъ школой красуется вывѣска «Больше-Михайловская церковно-приходская школа». Размѣръ ея 5 и 6 саж. Внутри зданія картины религіознаго содержанія, предъ иконой теплится лампадка, учебники Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, бібліотека В. И. Шемякина.

Испытавъ учениковъ по возможности по всемъ предметамъ, Владыка удовлетворился знаніями ихъ и выразилъ свою Архипастырскую благодарность завѣдующему о. Петру Буртасовскому и учителю Мозжерину, какъ за обученіе, такъ и въ особенности за то, что они, слѣдуя примѣру Христа-Спасителя, не возбраняютъ слушать ученіе Христово и новопрсвѣщеннымъ инородческимъ дѣтямъ, жаждущимъ просвѣщенія. (Въ школѣ учатся и инородцы). Вечеромъ часовъ въ 6 прибыли въ Тырскій станъ. По прибытіи въ Тырь, Владыка тотчасъ же отправился въ церковь, отслужилъ молебенъ, а потомъ бесѣдовалъ съ народомъ, испытывалъ дѣтей въ знаніи молитвъ. Прибывши изъ храма Владыка довольно долго бесѣдовалъ съ миссіонеромъ о. А. Ларіоновымъ. 7 февраля въ 8 ч. Владыка отправился въ миссіонерскую церковно-приходскую школу. Зданіе новое на 7 и 5 саж. подъ желѣзной крышей, построено въ 1899 г. съ интернатомъ на 20

чел. и квартира для учителя на миссіонерскія средства. Обошлась постройка 2341 р. Ученіе началось съ 1-го декабря. Учителствуеть отставной солдатикъ Уснѣховъ по краткости времени пока ожидать было нельзя, но видимо по отвѣтамъ учениковъ учитель занимается очень ревностно. Учениковъ-гялячатъ 16 ч., изъ нихъ 8 ч. еще некрещены, и 10 чел. русскихъ (2 дѣвочки и 8 мальчиковъ), а всего 26 человекъ. Седьмого же февраля, сдѣлавъ около 90 верстъ пути по просѣкѣ и безлюднымъ станкамъ, наконецъ къ 4 часамъ добрались до города Николаевска. Въ Какинскую бухту, отстоящую отъ г. Николаевска въ 20 вер., выѣхали встрѣтить Владыку г. полиціймейстеръ г. Николаевска С. П. Хабаровъ, а въ Николаевскѣ давно ожидаемаго гостя у квартиры соборнаго протоіерея о. І. Винокурова встрѣтила великая толпа народа во главѣ съ духовенствомъ и властями г. Николаевска. Владыка, по русскому обычаю, такъ же какъ и вездѣ, встрѣченъ былъ хлѣбомъ и солью; встрѣтившихъ привѣтствовалъ краткимъ словомъ. Тотчасъ же въ квартиру явился привѣтствовать Владыку съ благополучнымъ прибытіемъ въ богоспасаемый и старѣйшій градъ на Амурѣ—Николаевскѣ начальникъ гарнизона и камендантъ крѣпости, полковникъ генеральнаго штаба А. М. Валусевъ, городской голова г. Генъ и другіе начальники отдѣльныхъ учрежденій. Въ 5 часовъ начался благовѣстъ ко всенощному бдѣнію, а чрезъ $\frac{1}{4}$ часа прибылъ ко всенощной и самъ Владыка. За всенощной Владыка выходилъ на лятію и помазывалъ всѣхъ до одинаго освященнымъ елеемъ. За всенощной пѣлъ хоръ изъ учениковъ церковно-приходской школы и любителей. Послѣ всенощной Владыка, благословляя народъ, предложилъ всѣмъ пѣть и, по почину Владыки, всѣ запѣли. Сначала пѣли не дружно и робко, но послѣ неоднократнаго приглашенія Владыки «дружнѣе пѣть» стали смѣлѣе и громче подтигивать, не стѣсняясь ни поломъ, ни возрастомъ; и старцы, и жены, и дѣти начали славить Господа «едиными усты и единымъ сердцемъ».

8 февраля Божественную литургію Владыка совершилъ въ Николаевскомъ соборѣ. По заамвонной молитвѣ сказалъ поученіе на слова изъ евангельской притчи „Учителю бла- гій, что благо сотворю, да имамъ животъ вѣчный?“ Послѣ литургіи Владыка посѣтилъ начальствующихъ лицъ города Николаевска и пменитыхъ гражданъ.

Въ 5^{1/2} ч. снова прибылъ ко всенощному бдѣнію. Читалъ акаѳистъ Святителю и чудотворцу Иннокентію.

Въ Святительскій день, 9 февраля, Владыка совершалъ Бо- жественную литургію такъ-же, какъ и наканунѣ въ соборномъ храмѣ. За литургіей пѣлъ хоръ изъ учениковъ во главѣ съ инспекторомъ городского трехкласснаго училища И. И. Рын- дичемъ, подъ руководствомъ учителя этого-же училища г. По- ляницына. Хоръ, прекрасно подготовленный, умѣло и осмы- сленно поставленъ. Какая художественная простота, — какіе чистые голоса, какая выдержка исполненія, какой чистый, твердый и отчетливый выговоръ словъ!... Здѣсь не услы- шите ни слящихся басовъ, ни козлогласующихъ тено- ровъ, и надорванныхъ и надломленныхъ этиѣвнившихся дис- кантовъ..... Особенно просто, умилительно былъ испол- ненъ антифонъ „Благослови душе моя Господа“. За литур- гіей былъ посвященъ во іерей діаконъ, состоявшій при Ни- колаевскомъ соборѣ на псаломщической вакансіи В. Мед- вѣдевъ въ селеніе Софійское, къ Казанской церкви. По- слѣ литургіи Владыка удостоилъ ставленника своимъ посѣще- ніемъ въ его квартирѣ. Затѣмъ былъ приглашенъ военнымъ вѣдомствомъ посѣтить жилище воиновъ и благословить ихъ. По прибытіи въ казармы Владыку встрѣтили всѣ офицеры баталіона, во главѣ съ командиромъ его. Изъ казармъ бата- ліона Владыка прослѣдовалъ въ военное собраніе, гдѣ въ военной семьѣ офицеровъ принялъ хлѣбъ-соль. Въ 3 часа отиравились въ крѣпость Чныры, отстоящую отъ Николаевска въ 12 верстахъ и расположенную на лѣвсмъ берегу р Аму- ра. Владыку сопровождали г. Полиціймейстеръ С. П. Хаба-

ровъ, начальникъ, Удской округи П. В. Овчинниковъ, о. протоіерей Винокуровъ и другія лица. На половинѣ дороги находится колонія прокаженныхъ. Владыка заѣхалъ къ этимъ несчастнымъ, заживо погребеннымъ. По пріѣздѣ Владыки въ колонію все прокаженные собрались въ одну пріемную комнату. Владыка высказалъ прокаженнымъ цѣль своего посѣщенія и въ назиданіе и утѣшеніе сказалъ имъ краткое поученіе. Затѣмъ, облачившись началъ молебенъ Спасителю. После молебна окропилъ больныхъ святою водою и вручилъ грамотнымъ---кому Евангеліе, кому молитвенникъ и другія религіозно-правственныя книги для чтенія, а также каждому далъ по сребро-позлащенному кресту. Прокаженные отъ умиленія плакали, да и самъ Владыка не могъ удержаться отъ слезъ при видѣ этихъ поистинѣ несчастныхъ людей. Видъ больныхъ ужасно удручающъ, особенно потрясающее впечатленіе производятъ изуродованные проказой дѣти въ 10—11 лѣтъ!! Больные просили Владыку почаще посылать къ нимъ священника для совершенія церковныхъ службъ, а также еще высказывали желаніе, чтобы въ ихъ колоніи построили хотя-бы не большой храмъ или молитвенный домъ. Архипастыръ обѣщала похлопотать за нихъ и найти имъ благотворителя, который бы далъ средства на сооруженіе храма въ колоніи. На нужды больныхъ Владыка изъ своихъ средствъ выдалъ чрезъ начальника Округи П. В. Овчинникова сто руб. Проказа между русскими въ этомъ краѣ появилась всего годовъ около 15. Впервые открылась она въ селеніи Орловскомъ, Вознесенскаго прихода. Мнѣ въ Орловскѣ крестьяне такъ рассказывали о появленіи у нихъ прокаженныхъ. Однажды лѣтъ около пятнадцати тому назадъ два молодыхъ парня были на охотѣ и забрели въ ржавое вонючее болото и кое какъ изъ него вылезли, продрогли, поцаранавъ себѣ ноги. Съ тѣхъ поръ эти парни захворали, раны все дѣлались больше и больше. Ихъ лечили и въ Благовѣщенскѣ (будто-бы въ военномъ лазаретѣ), но помочь не могли. Такъ они „заживо сгнивши“ и умерли.

Отъ нихъ заразились ихъ родственники и односельчане и затѣмъ зараженные, но еще съ необнаруженною болѣзнію стала разбѣзжать по другимъ селеніямъ и разносили свою заразу, и теперь почти въ каждомъ селеніи есть лица, съ признаками проказы. Между инородцами, какъ передаютъ, эта болѣзнь существуетъ съ давнихъ поръ, но они будто-бы въ ранній періодъ заболѣванія опредѣляютъ и узнаютъ зараженнаго, и какъ передаютъ (впрочемъ за достовѣрность не ручаюсь) тотчасъ-же удаляютъ больнаго. Когда инородецъ убѣдился, что его мать, отецъ, жена или сынъ, однимъ словомъ, кто бы онъ ни былъ заболѣлъ проказой, то, недолго думая, садитъ больнаго въ лодку и везетъ на рѣбѣ присмотрѣнный необитаемый островокъ (ихъ много на Амурѣ) и преспокойно оставляетъ его тамъ, снабдивъ по своимъ средствамъ провизіей, и больше уже никто на этотъ островъ ни за что ни заѣдетъ. Оставленному предоставляется право жить столько, на сколько у него хватитъ здоровья и умѣнья снискать себѣ пища, одежду и жилище. Въ Николаевской колоніи прокаженныхъ находится въ настоящее время 31 ч., изъ нихъ человѣка 4 инородца, остальные все русскіе. Ходить за прокаженными вызвался одинъ ссыльно-каторжный, который, какъ передаютъ, очень добросовѣстно и самоотверженно исполняетъ свою обязанность. Побесѣдовавъ съ прокаженными и погоревавъ объ ихъ житіи бытіи и ихъ несчастной долѣ, Владыка благословилъ ихъ и отправился далѣе, въ крѣпость. По прибытіи въ крѣпость Владыка прямо прослѣдовалъ въ храмъ. Около церкви встрѣтили Архипастыря офицеры крѣпостнаго гарнизона, а по входѣ въ храмъ священникъ о Иннокентій Москвитинъ съ крестомъ и св. водой. При встрѣчѣ пѣлъ хоръ изъ нижнихъ чиновъ. Церковь, хотя очень маленькая, но изящно отдѣлана; прекрасная живопись на иконахъ и вся внутренняя и вѣшная обстановка очень приличная. Эту церковь построилъ Благовѣщенскій купецъ С. С. Шадринъ. На постройку ея, какъ мнѣ передавали, истрачено около 4000 руб. Церковь

первоначально предназначалась для нужд миссии, но, будучи построена въ крѣпости, она служить только для потребности военного вѣдомства.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Свищ. С. Тихвинскій.

Х Р О Н И К А.

Архіерейскія служенія.

Мая 11 дня. Въ 10 часовъ утра въ Кафедральномъ соборѣ совершено Его Преосвященствомъ благодарственное молебствіе по случаю исполнившагося 10-ти лѣтія со дня вступленія Наслѣдника Цесаревича, нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича, въ г. Владивостокъ. На молебствіи участвовало все градское духовенство. Присутствовали на молебствіи: Его Превосходительство, г. Начальникъ области, К. Н. Грибскій, военные и гражданскіе чины, представители городского управления и гласные думы.

Предъ началомъ молебствія Его Преосвященство произнесъ къ собравшимся слѣдующую краткую рѣчь: Возлюбленные братія! Событіе, молитвенно воспоминаютъ которое собрались мы нынѣ, глубоко отрадное для всякаго истинно русскаго сердца. Десять лѣтъ назадъ въ этотъ день Государь Наслѣдникъ Россійскаго престола, а нынѣ благополучно царствующій Государь Императоръ—дорогой нашему сердцу Отецъ нашего отечества, послѣ продолжительнаго путешествія по отдаленнымъ странамъ земли, благополучно вступилъ на свою родную землю въ г. Владивостокъ. Глубоко отрадно событіе это особенно потому, что Онъ вступилъ на свою землю въ благополучномъ здравіи; послѣ того, какъ рука дерзкаго и безбожнаго японца покусилась на Его драгоценную для всѣхъ насъ и всей необъятной Россіи жизнь, когда сердце всѣхъ насъ въ то время было полно страшной тоски и глубочайшаго горя отъ этого страшнаго покушенія и когда надежда и страхъ за драгоценную жизнь Его смѣнялись въ насъ съ глубочайшею сердечною болью, напрягая чувства души до послѣдней высочайшей степени. Въ настоящее время все это, какъ пережитое уже давно, при воспоминаніи,

не такъ уже остро проникаетъ въ сердце, когда мы знаемъ, что дорогой Отецъ и Царь нашъ, хранимый святою десницею Божию, царствуетъ надъ нами и мы чувствуемъ Его любовь къ намъ и живемъ подъ покровомъ Его отеческихъ къ намъ милостей; но и теперь еще, при внезапномъ воспоминаніи о семъ дерзкомъ и ужасномъ покушеніи на Его жизнь и грозившихъ ему опасностяхъ въ чужихъ земляхъ, невольный, исполненный невыразимаго страха и глубочайшей скорби, нервный трепеть какъ бы пронизываетъ все существо наше. Поэтому-то и воспоминаніе о благополучномъ вступленіи Его въ свою родную землю, гдѣ Онъ дѣлался уже свободнымъ отъ подобныхъ опасностей и дикихъ покушеній какъ находящейся среди вѣрныхъ чадъ своей родной земли, невольно наполняетъ и всегда будетъ наполнять наше сердце глубокою радостію и возжигать въ немъ пламенную благодарность ко Господу, сохранившему намъ драгоценную жизнь нашего дражайшаго Царя. Посему-то вспоминая нынѣ десятилѣтіе сего событія, вознесемъ, возлюбленные, отъ глубокоумиленнаго сердца благодарственное Господу моленіе за дарованіе Имъ намъ сей величайшей и многоцѣннѣйшей милости и о здравіи и долголетствіи нашего дорогаго, Богомъ хранимаго и благословеннаго, Государя Императора, попечительнаго и любвеобильнѣйшаго нашего Отца, Покровителя и Благодѣтеля. И да будетъ сія молитва ваша настолько горяча и пламенна, чтобы она, не смотря на далекое пространство, Его отъ насъ отдѣляющее, отозвалась въ Его сердцею особою, таинственною проникающею въ душу, теплою, какъ это всегда бываетъ со всякою, исполненною любви, святою молитвою. Итакъ, возлюбленные, помолимся же о Немъ сею святою, любовною молитвою.

Того-же числа, въ 12^{1/2} часовъ дня, Его Преосвященство отбылъ на пароходъ «Соколъ» по р. Зеѣ для освященія церковной школы на Михайловскомъ винокуренномъ заводѣ В. М. Лукина. Сопровождающими Его Преосвященство были: Предсѣдатель Училищнаго Епархіальнаго Совѣта, ректоръ семинаріи, архимандритъ Никонъ, Предсѣдатель Амурскаго отдѣленія Училищнаго Совѣта, благочинный священникъ Николай Логиновъ, казначей того же отдѣленія, свѣщ. Симеонъ Тихвинскій, уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ священникъ В. Козловскій и ключарь собора, священникъ П. Богдановъ. Всенощное бдѣніе было отслужено на пароходѣ. На заводъ прибыли въ 9^{1/2} часовъ вечера.

Мая 12 дня. Въ 8^{1/2} часовъ утра начался перезвонъ къ водоосвященію, а въ 9 часовъ утра благовѣсть къ литургіи. Его Преосвященство прослѣдовалъ въ новосозданный храмъ со «слагоу». Храмъ производитъ весьма пріятное впечатлѣніе по своему вѣнному виду и внутреннему благоустройству. Иконостасъ отличается чистотою отделки и благолѣніемъ. Св. иконами и всею церковною утварью церковь снабжена вполне достаточно.

По прибытіи Его Преосвященства въ храмъ и по облаченіи начался чинъ освященія храма, а затѣмъ въ новоосвященномъ храмѣ совершена Божественная литургія. Въ обычное время Его Преосвященство произнесъ слово о значеніи храма Божія для христіанина на текстъ: „Странно мѣсто сіе; иже сіе, но Домъ Божій и врата небесная“, въ каковомъ словѣ развила ту мысль, что и въ христіанскомъ храмѣ Господомъ утверждена подобная видѣнной Іаковомъ, лѣстница, по которой вѣрующіе восходятъ въ обители отца небеснаго, при чемъ ступенями этой лѣстницы являются до кончины челоука св. таинства, а по кончинѣ молитвы св. церкви о вселеніи его въ сихъ обителяхъ. По окончаніи Литургіи отслуженъ молебенъ св. Архистратигу Божію Михаилу, во имя котораго освященъ новосозданный храмъ, съ провозглашеніемъ, послѣ обычнаго многолѣтія, многолѣтія въ создателямъ храма.

Въ тотъ-же день вечеромъ Его Преосвященство отбылъ изъ Михайловскаго винокуреннаго завода на пароходъ, и въ городъ прибылъ въ 9^{1/2} часовъ вечера. Всенощное бдѣніе было отслужено на пароходѣ.

Мая 13 дня. Недѣля св. Отецъ. Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію въ Какодральномъ соборѣ въ сослуженіи соборной братіи. Того-же числа, въ 1 часъ дня, Его Преосвященство совершилъ въ залѣ присутствія Благовѣщенской духовной Консисторіи молебенъ св. Отцамъ 1-го Вселенскаго Собора, съ водоосвященіемъ. Изъ Какодральнаго собора къ молебствію принесена была икона Божіей Матери, именуемая «Албазинская». Служащими были: ректоръ семинаріи, архимандритъ Никонъ, члены Консисторіи и настоятели церквей: священникъ Н. Логиновъ и священникъ С. Тихвинскій. Къ обычному многолѣтію присоединено многолѣтіе Преосвященнѣйшимъ епископамъ: Гурію, Самарскому и Ставропольскому, Евсевию, Владивостокскому и Камчатскому и Преосвященному Иннокентію. Провозглашена вѣчная память Преосвященнѣйшимъ: митрополиту Иннокентію, архіепископамъ: Веніамину и Мартиніану, епископамъ: Павлу и Макарію;

протоіереймъ, бывшимъ членами Консисторіи: Гавріилу (Виніамінову), Павлу (Политову) и Александрю (Сизому) и рабамъ Божиимъ, бывшимъ секретарямъ Консисторіи: Николаю (Чернову) и Владиміру (Соловьеву).

Того-же числа, въ 6 часовъ вечера, Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ загородной архіерейской церкви. Служащими были: ключарь собора, священникъ П. Богдановъ и крестовый іеромонахъ Стефанъ.

Мая 14 дня. Св. Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ. Его Преосвященство совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборной братіи, о. инспектора семинаріи, іеромонаха Діонисія, о. помощника инспектора, іеромонаха Амвросія и священниковъ: А. Васильева, Н. Логинова, С. Тихвинскаго и В. Козловскаго. Очередную проповѣдь произнесъ о. ректоръ семинаріи, архимандритъ Никонъ. По окончаніи литургіи отслуженъ положенный молебенъ. За богослуженіемъ присутствовали: Его Превосходительство, г. Начальникъ области, К. Н. Грибскій, военные и гражданскіе чины и множество народа.

Мая 19 дня. Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи о. ректора семинаріи, архимандрита Никона, соборной братіи, преподавателя семинаріи, іеромонаха Стефана и священниковъ: И. Мосолова и В. Козловскаго.

Мая 20 дня. День св. Троицы. Его Преосвященство совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ литургію, въ сослуженіи: о. Ректора семинаріи, архимандрита Никона, соборной братіи, инспектора семинаріи, іеромонаха Діонисія, преподавателя семинаріи, іеромонаха Стефана, благочиннаго священника Н. Логинова и крестоваго іеромонаха Стефана. Состоящій на псаломщической обязанности при соборѣ вподіаконъ Павелъ Ростовцевъ рукоположенъ въ санъ діакона. Очередную проповѣдь произнесъ священникъ П. Мосоловъ.

Мая 21 дня. День св. Духа. Его Преосвященство совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи: о. ректора семинаріи, архимандрита Никона, соборной братіи, инспектора семинаріи іеромонаха Діонисія, Амвросія и священника А. Новокшенова. Очередную проповѣдь произнесъ священникъ Ф. Ушаковъ. По окончаніи литургіи отслуженъ Царскій молебенъ.

Хроника церковной жизни.

29 апреля, въ воскресенье, въ 6 часовъ вечера, въ зданіи духовной Консисторіи происходило общее собраніе членовъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Собраніе началось чтеніемъ письма *) Августѣйшаго Предсѣдателя Палестинскаго Общества Великаго Князя Сергія Александровича на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, съ просьбою принять на себя званіе Предсѣдателя Благовѣщенскаго Отдѣла Палестинскаго Общества и Почетнаго члена онаго. По прочтеніи означеннаго письма, Владыка обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой яркими красками охарактеризовалъ какъ задачи и дѣятельность Палестинскаго Общества, такъ равно и вытекающія отсюда обязанности всѣхъ участниковъ этого Общества. О. ректоръ семинаріи, архимандритъ Никонъ, принявши, послѣ этого, Архиастрское благословеніе, взошелъ на дѣлопроизводительское мѣсто и прочиталъ пространную записку о прошломъ и настоящемъ Св. Земли.

Послѣ записки о. ректора, дѣлопроизводитель Отдѣла, священникъ о. П. Богдановъ прочиталъ краткій отчетъ по Благовѣщенскому Отдѣлу Православнаго Палестинскаго Общества за истекшій 1900 годъ.

Изъ отчета этого видно, что почти во всѣхъ городахъ и селахъ епархіи велись духовенствомъ чтенія о Святой Землѣ, которыя посѣщались слушателями весьма охотно. На чтеніяхъ этихъ безплатно выдавались народу брошюрки и листы, присылаемые для этого Обществомъ ежегодно; брошюрки брались почти на расхватъ. Большаго сожалѣнія заслуживаетъ только то, что, какъ говорится въ отчетѣ, листовъ и брошюрокъ этихъ высылается Обществомъ далеко недостаточно по сравненію съ возрастающимъ въ слушателяхъ интересомъ о Св. Землѣ и, листки эти, посылаемые, обыкновенно, чрезъ транспортныя конторы, приходятъ въ Благовѣщенскъ въ маѣ или даже въ іюнь, тогда какъ чтенія ведутся, главнымъ образомъ, въ зимнее время. Насколько интересъ къ задачамъ и дѣламъ Палестинскаго Общества возрастаетъ въ обитателяхъ епархіи, можно видѣть изъ того, что къ казначею отдѣла Н. В. Ельцову поступило нѣсколько писемъ изъ Хабаровска, которыми его просили выслать весь печатный матеріалъ, имѣющійся въ отдѣлѣ, чтобы поближе познакомиться съ дѣятельностью Общества и просили

*) На печатано ранѣе.

его записать ихъ въ члены. Въ виду этого, Преосвященнѣйшій Никодимъ, такъ ревностно и дѣятельно ко всему относящійся, предложилъ открыть отдѣленія Православнаго Палестинскаго Общества въ г.г. Хабаровскѣ и Николаевскѣ и на Зейской пристани. А чтобы въ чтеніяхъ о Святой Землѣ была какая либо организація и они велись систематически, Преосвященнѣйшій избралъ комиссію, подъ предѣлательствомъ о. ректора, въ которую пригласилъ войти преподавателей семинаріи и другихъ лицъ.

Послѣ этого происходило избраніе въ члены ревизіонной комиссіи Отдѣла вмѣсто умершаго С. П. Бусыгина. Избраннымъ оказался преподаватель семинаріи П. В. Верещагинъ. Въ заключеніе Его Преосвященство предложилъ всѣмъ собравшимся записаться въ члены Общества, на что всѣ почти откликнулись своимъ согласіемъ. Послѣ этого Преосвященнѣйшій объявилъ засѣданіе закрытымъ.

2 мая, въ среду, Его Преосвященство изволилъ быть на экзаменахъ въ церковно-приходской школѣ Кафедральнаго собора. Знаніе учениковъ по Закону Божию найдено имъ посредственнымъ. Главный недостатокъ—неумѣнье учениковъ пользоваться изученнымъ изъ Священной Исторіи при изъясненіи истинъ св. вѣры по Символу вѣры. Впрочемъ, и Св. Исторія разсказывается учениками недостаточно бойко и живо. Ученики, при разсказѣ, дѣлаютъ остановки, ожидая предложенія вопроса для направленія дальнѣйшаго разсказа. Видимо, они привыкли и во время всего учебнаго года вести разсказъ при помощи постоянно продолжающихся вопросовъ со стороны законоучителя, что, очевидно, и убивало въ нихъ живость повѣствованія, а главное живость представленія объ изученныхъ событіяхъ. Преосвященнѣйшимъ указано на будущее время устранить этотъ недостатокъ въ преподаваніи, а цѣлью преподаванія Закона Божія поставить точное уясненіе вопросовъ: для чего приходилъ Господь Іисусъ Христосъ на землю, спасъ ли Онъ насъ отъ грѣха и смерти, и какія далъ средства для спасенія и проч. Переводъ съ славянскаго языка на русскій также не вполне удовлетворительный.

Въ 12 часовъ тогоже дня Преосвященнѣйшій посѣтилъ духовную семинарію и совершилъ тамъ въ семинарской церкви благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю Высочайше дарованной милости семинарской учительской корпораціи—назначенія полуторнаго оклада содержанія. Семинарскою корпораціею рѣшено

въ память сего событія поставить въ семинарской церкви на свои средства стоимостью въ 500 руб. св. икону.

3 мая, въ четвергъ. Владыка присутствовалъ на экзаменахъ по Закону Божию въ VII классѣ мужской гимназіи. Курсъ этого класса по Закону Божию—правственное богословіе по гимназической программѣ. Отвѣты учениковъ въ предѣлахъ учебника (нужно замѣтить, довольно тонкаго) были въ общемъ удовлетворительные. Но на требованіе Преосвященнѣйшаго въ основу всякаго нравственнаго правила полагать ученіе Слова Божія, въ видѣ ли прямого и непосредственно относящагося къ данному вопросу изреченія, или же въ видѣ вывода изъ священноисторическихъ событій,—ученики отвѣчать значительно затруднялись. Видимо, этотъ способъ изученія нравственнаго богословія—имъ или совсѣмъ незнакомъ или мало знакомъ. Вообще замѣтно, что знаніе изреченій св. Писанія необходимыхъ для учениковъ даже свѣтскихъ учебныхъ заведеній, у нихъ значительно страдаетъ; они передаютъ ихъ иногда не точно, а иногда и спутанно. Впрочемъ, Преосвященнѣйшій, къ удовольствію, замѣтилъ, что способность къ вдумчивости въ вопросы вѣры и христіанской нравственности въ ученикахъ есть и развита; есть, кажется, и искреннее къ сему стремленіе. Въ половинѣ втораго часа Владыка отбылъ, преподавъ предъ отъѣздомъ ученикамъ благословеніе, совѣтъ глубже вникать въ истины св. вѣры, а главное—не увлекаться вѣтромъ лжеименнаго знанія и избѣгать стадныхъ увлеченій и демонстрацій, когда будутъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Того же числа въ 6 часовъ вечера Преосвященнѣйшій присутствовалъ на экзаменѣ по Закону Божию въ Михаило-Архангельской двухклассной церковной школѣ. Успѣхи учениковъ въ этой школѣ несравненно лучше, чѣмъ во всѣхъ городскихъ школахъ, хотя и сія школа не чужда общихъ уже указанныхъ недостатковъ въ преподаваніи Закона Божія. Было предложено, между прочимъ, одному изъ учениковъ рассказать кратко примѣнительно къ изложенію Символа вѣры исторію спасенія Богомъ рода человѣческаго чрезъ Іисуса Христа. Ученикъ съ величайшимъ трудомъ, при помощи постоянныхъ наводящихъ вопросовъ, достигъ до третьяго члена и затѣмъ остановился. Бывшимъ на экзаменѣ многимъ закопучителямъ городскихъ школъ указано Преосвященнѣйшимъ на будущее время заканчивать преподаваніе Закона Божія именно такимъ цѣльнымъ и связнымъ повѣствованіемъ о домостроительствѣ спасенія людей; иначе, сколько бы ни изучали ученики—Св. Ис-

торію и катихизисъ, они никогда не будутъ имѣть яснаго представленія о цѣли и плодахъ пришествія Господа на землю, а безъ этого они опять останутся такими же непонимающими св. вѣры христіанами, какими являются и неграмотные и малограмотные. Поздно вечеромъ Преосвященнѣйшій отбылъ съ экзамена, сопровождаемый учениками пѣніемъ священныхъ пѣснопѣній. Въ умственномъ счетѣ ученики довольно быстры. Переводятъ Евангеліе съ славянскаго на русскій удовлетворительно. Поютъ дѣти очень хорошо, что доставило Преосвященному большую отраду. Вообще, видимо, о сей школѣ приложена сердечная забота. Послѣ экзамена Преосвященнѣйшій посѣтилъ церковь, въ которой собственно и помѣщается школа, и скорбѣлъ душою о ея убожествѣ по сравненію съ російскими церквами, хотя по сравненію съ здѣшними сельскими она, можетъ быть, и удовлетворительна.

4-го мая, въ пятницу, Преосвященнѣйшій съ 9 часовъ утра и до 11^{1/2} былъ на экзаменахъ въ народномъ училищѣ, гдѣ для экзамена по Закону Божию были собраны ученики всѣхъ городскихъ школъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Присутствовалъ г. инспекторъ народныхъ училищъ, почти всѣ городскіе священники законоучители, а равно и учителя и учительницы школъ. Изъ спрошенныхъ учениковъ только одинъ едва могъ вести рассказъ по Св. Исторіи самостоятельно, безъ помощи постоянно подставляемыхъ законоучителемъ вопросовъ, но и то совсѣмъ не живо и не бойко. Виденъ тотъ же недостатокъ преподаванія—веденіе ученика въ рассказѣ при помощи постоянныхъ вопросовъ и при томъ такихъ, въ которыхъ почти всецѣло заключается отвѣтъ. Указано на будущее время избѣгать этого вреднаго приѣма преподаванія. Вопросы—для чего приходилъ Господь на землю, избавилъ-ли Онъ людей отъ грѣха и смерти и какія далъ средства спасенія—видимо не были въ теченіи года поставлены ученикамъ и потому ими не изучены. О сущности и значеніи таинствъ для нашего спасенія ученики или вовсе не отвѣчали, или же давали совершенно неудовлетворительные отвѣты. Одинъ или два ученика, бывъ спрошены—откуда за литургіею берутся Тѣло и Кровь Господни, когда Господь—на небѣ одесную Господа, не могли дать отвѣта. На всѣ эти недостатки о.о. законоучителямъ предложено на будущее время обратить самое серьезное вниманіе и устранить ихъ, при чемъ дано нѣсколько практическихъ приемовъ, какъ вести преподаваніе, чтобы достигнуть надлежащаго пониманія учениками сихъ необходимѣйшихъ

для каждаго христіанина истинъ. Въ числѣ спрошенныхъ учениковъ были два ученика изъ молоканской секты, или точнѣе—баптистовъ, родители которыхъ сообразились изъ православія. Одному изъ нихъ Преосвященнѣйшій сказалъ, что онъ хотя и крещенъ, но, какъ сообразившійся и теперь по приказанію родителей не полагающій на себѣ крестнаго знаменія, онъ лишился Св. Духа; бѣдный мальчикъ расплакался, другой же отнесся къ этому холодно; видимо, сектантское отчужденіе начало уже глубоко засѣдывать въ сію невинную душу. Перваго Преосвященнѣйшій утѣшилъ тѣмъ, что теперь въ этомъ онъ пока не виноватъ, но вотъ когда вырастетъ и не обратится, то тогда гибель его въ гееннѣ огненной неизбежна.

Въ 12 часовъ Преосвященнѣйшій отбылъ на экзаменъ въ Вознесенскую церковно-приходскую школу (1 надбищенская). Преподаваніе въ сей школѣ, на сколько выяснилось на экзаменѣ, велось видимо усерднѣе, чѣмъ въ школахъ министерскихъ, но тѣ же недостатки, которые замѣчены въ этихъ школахъ и въ церковной школѣ соборной, относительно цѣли и слѣдствій пришествія Господня на землю и средствъ спасенія, имѣли мѣсто и здѣсь. Равнымъ образомъ и привычка законоучителя при преподаваніи Св. Исторіи вести ученика не прерывающимися вопросами, въ которыхъ заключается почти весь отвѣтъ, во всей силѣ обнаружилась и въ сей школѣ, какъ и во всѣхъ другихъ. Спрошены были два мальчика изъ сектантовъ. Обнаружилось, что законоучитель не касался при преподаваніи имъ Закона Божія заблужденій сектантства. Обращено на это вниманіе законоучителя и предложено впредь сектантскимъ мальчикамъ выяснять, что сектанты заблуждаются, указывать пункты заблужденія и настойчиво и чаще подтверждать, что они идутъ такимъ образомъ къ гибели въ вѣчной жизни. Также поступать предложено и всѣмъ законоучителямъ, изъ которыхъ многіе присутствовали на экзаменѣ въ сей школѣ.

5 мая, въ субботу, Его Преосвященство присутствовалъ на экзаменахъ въ VII классѣ Алексѣевской женской гимназій. На экзаменѣ обнаружилось, что дѣвочки занимаютъ усердно изученіемъ учебника, но тексты Свящ. Писанія знаютъ не твердо, читаютъ—ихъ съ ошибками и въ большинствѣ,—надлежаще перевести ихъ на русскій языкъ не могутъ. На этотъ крайне важный недостатокъ въ преподаваніи указано о законоучителю. Не могутъ похвалиться ученицы и умѣніемъ глубже проникать въ

смыслъ ученія вѣры. Видимо о. законоучитель мало практиковалъ ихъ въ этомъ отношеніи. Сущности первороднаго грѣха о. законоучитель имъ, видно, не выяснялъ, отъ чего они затруднялись въ выясненіи сущности таинства крещенія. Преосвященнѣйшій по возможности живѣе и нагляднѣе старался выяснить имъ этотъ предметъ. Черезъ нѣсколько минутъ послѣ начала экзамена, папый прибылъ г. военный губернаторъ К. Н. Грибскій и принималъ живое и дѣятельное участіе въ спрашиваніи ученицъ. По церковной исторіи познанія ученицъ оказались тверже и основательнѣе, чѣмъ по катихизису. Въ 12½ часовъ Его Преосвященство, посѣтивъ квартиру г. начальницы, отбылъ.

Съ 15 мая до конца мѣсяца Его Преосвященство ежедневно посѣщалъ экзамены въ семинаріи, просиживая на нихъ часа четыре и принимая самое живое участіе въ спрашиваніи учениковъ, съ цѣлю ближе и тщательнѣе ознакомиться какъ съ познаніями учениковъ, такъ и съ постановкою преподаванія. Съ цѣлю изслѣдовать степень развитія учениковъ, Его Преосвященство не ограничивался отвѣтомъ ученика по учебнику, а обязательно каждому давалъ изъ области доставнагося ему для отвѣта отдѣла, вопросы, требовавшіе отъ ученика самостоятельнаго мышленія. Черезъ это тотчасъ же и ясно опредѣлялся навѣкъ, или отсутствіе такового у ученика, въ умѣнн пользоваться полученными изученіями предмета свидѣніями, при рѣшеніи вопроса по программѣ ясно не обозначеннаго. Нѣкоторые ученики отвѣчали на эти вопросы очень недурно, но большинство въ этомъ отношеніи нельзя назвать сильными. Послѣ экзамена по гомилетикѣ въ богословскомъ классѣ семинаріи Его Преосвященство сказалъ ученикамъ, что въ слѣдующемъ учебномъ году въ какой либо день вечеромъ онъ пріѣдетъ и, раздавъ имъ на билетикахъ темы для краткихъ поученій, заставитъ ихъ произносить послѣднія экспромтомъ; а посему совѣтовалъ имъ заранѣе «начитываться» поученій, (что удобно во время ваката) чтобы не стать имъ втупикъ. Послѣ экзамена по Священному Писанію въ томъ же богословскомъ классѣ Его Преосвященство давалъ ученикамъ наставленіе заниматься изученіемъ сего предмета съ любовью, такъ чтобы слово Божіе сдѣлалось, какъ онъ выразился «*паче меда устомъ ихъ*». На экзаменѣ по Практическому руководству для пастырей Преосвященнѣйшій преподавалъ ученикамъ много совѣтовъ, вынесенныхъ имъ изъ личной практики сельскаго пастыря, каковыя совѣты ученики выслушивали, видимо, съ глубочайшимъ интересомъ. На экзаменѣ

Догматическаго Богословія Его Пресвященство, требуя обоснованія догматовъ на ученіи Священнаго Писанія, постоянно наводилъ учениковъ на болѣе глубокое проникновеніе въ сущность того или иного догмата съ особенною тщательностью стремился онъ навести учениковъ на глубокое пониманіе сущности первороднаго грѣха, характера наказанія Божія за грѣхъ, и основаній и образа перехода этого грѣха отъ прародителей во весь родъ человѣчскій. Экзамень по этому предмету продолжался съ 9 до 2-хъ часовъ при 12 ученикахъ во всемъ классѣ. Въ заключеніе Пресвященнѣйшій преподавалъ ученикамъ совѣтъ записаться этимъ предметомъ съ особымъ тщаніемъ и любовью, такъ какъ догматы вѣры суть глаголы живота вѣчнаго и самая высшая философія.

Мая 17 дня. По духовному завѣщанію въ Бозѣ почившаго Высокпреосвященнѣйшаго Митрополита Московскаго Сергія поступили въ ризницу Благовѣщенскаго Каоедрального собора слѣдующія вещи: девять архіерейскихъ полныхъ облачений, три митры, десять возлужковъ, 17 орлецовъ, 4 подушки, шесть покрововъ, двѣ целены, одна пара горучей и священные сосуды (хрустальные). Всѣ эти предметы, будучи прекрасны сами по себѣ, для *нашей епископской каведры* составляютъ уже цѣлѣйшую драгоценность, такъ какъ нашъ каоедральный соборъ, по своей крайней бѣдности, а равно и по отсутствію благочестивыхъ жертвователей, или никогда, или въ полстолѣтіе, не имѣлъ бы у себя подобныхъ вещей. Вѣчная память почившему Владыкѣ Митрополиту, такъ неожиданно облагодѣтельствовавшему нашъ бѣдный каоедральный храмъ. Хвала Господу, направившему мысль почившаго Архиаствыря на наше убожество.

25 мая, въ 6 часовъ вечера въ покояхъ загородной дачи Архіерейскаго дома Владыкѣ представлялись прибывшіе на съѣздъ о.о. благочинные.

Въ живыхъ и убѣдительныхъ словахъ Пресвященнѣйшій указалъ собравшимся на ту цѣль, ради которой онъ созвалъ ихъ, именно—открытіе въ Благовѣщенскѣ Епархіального женскаго училища—и послѣ наглядныхъ доказательствъ лучшей постановки осуществленія этого назрѣвшаго вопроса, предложилъ имъ нѣсколько источниковъ, которые послужили бы весьма важнымъ подспорьемъ къ устройству и содержанію означеннаго училища.

Секретарь Его Пресвященства А. М. Брагинъ, по распоряженію Его Пресвященства, докладывалъ собранію на основаніи дѣла предшествующаго 1-го съѣзда духовенства, о средствахъ къ

устройству и содержанию Епархіального женскаго училища, оплатѣ зданія, смѣтномъ исчисленіи на содержаніе и окипировкѣ училища и ми. др. относящихся къ дѣлу вопросахъ.

Послѣ двухчасоваго засѣданія, указавши мѣстомъ для засѣданій настоящаго сѣзда церковно-приходскую школу кафедральнаго собора и предложивши о.о. депутатамъ избрать председателя и дѣлопроизводителя сѣзда и выработать вопросы, подлежащіе обсужденію сѣзда, Владыка, благословивъ всѣхъ присутствовавшихъ, пожелалъ успѣха означенному сѣзду.

О Б ъ Я В Л Е Н І Я .

Открыта подписка на 1901 годъ
на первую въ Россіи общедоступную газету съ рисунками и картинами

„РУССКОЕ ЧТЕНІЕ“

Выходитъ два раза въ недѣлю, по средамъ и субботамъ

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

1) Святцы. 2) Официальныя извѣстія. Придворныя извѣстія, правительственныя распоряженія. 3) Внутреннія извѣстія, подъ названіемъ: «На Руси». 4) Иностранныя извѣстія, подъ названіемъ: «Въ чужихъ земляхъ». 5) «По хозяйству», статьи, касающіяся сельскаго быта и хозяйства. 6) «Поученія, повѣсти, рассказы и проч.»: а) Статьи духовно-нравственныя. б) Статьи историческія, а также разъясняющія смыслъ современныхъ учрежденій и законодательныхъ мѣръ. в) Статьи съ объясненіями явленій природы, описаніе странъ, народовъ, научныхъ открытій и т. п. г) Повѣсти и рассказы. 7) Указатели и разборы книгъ, картинъ, пособій и т. п. 8) Смѣсь. 9) Объявленія.

Въ дополненіе къ тексту въ теченіе года будетъ помѣщено до 300 художественно-исполненныхъ рисунковъ лучшихъ художниковъ.

Имѣется въ виду дать нѣсколько приложеній въ видѣ отдѣльныхъ книжекъ и рисунковъ.

Ц Ъ Л Ь И З Д А Н І Я :

Настоящая газета является первымъ опытомъ дать всякому грамотному человѣку постоянное и интересное чтеніе и постоянныя свѣдѣнія о текущихъ событіяхъ, совершающихся какъ въ нашемъ отечествѣ, такъ и въ чужихъ земляхъ. Въ ней простымъ,

понятнымъ и правильнымъ языкомъ будутъ сообщаться извѣстія обо всѣхъ важнѣйшихъ событіяхъ, а также о всѣхъ выдающихся правительственныхъ распоряженіяхъ. При этомъ будетъ обращено особенное вниманіе на тѣ событія и правительственныя распоряженія, которыя близко касаются быта сельскаго, фабрично-заводскаго и мѣщанскаго населенія, равно какъ и сельскаго духовенства; этимъ вопросамъ будетъ удѣляться наибольшее мѣсто въ газетѣ. Такое же вниманіе будетъ удѣлено и всему, что касается быта нашего войска, столь близкаго всему населенію Россіи. Въ отдѣлѣ: «По хозяйству» читатели найдутъ полезныя свѣдѣнія, касающіяся сельскаго хозяйства и домашняго обихода. Отдѣлѣ: «Почтенія, бесѣды, повѣсти, рассказы и проч.» имѣеть цѣлью дать по возможности живое и интересное чтеніе. Въ этихъ статьяхъ читатель найдетъ отвѣты на тѣ вопросы, которые близко интересуютъ каждаго христіанина и гражданина государства, а также описанія минувшихъ событій, явленій природы, странъ, народовъ и т. п. Въ большинствѣ случаевъ эти статьи будутъ принаровлены къ текущимъ событіямъ и такимъ образомъ послужатъ къ разъясненію ихъ для читателя.

Въ газетѣ принимаютъ участіе слѣдующія лица:

П. И. Баснинъ; П. Н. Красновъ; Н. Кочетовъ; профессоръ Косоротовъ; А. М. Лопатинъ; С. В. Максимовъ; В. И. Марксинъ; А. Н. Надеждинъ; В. П. Нелзвѣцкій; Н. Обручевъ; С. Н. Перетерскій; свящ. Петровъ; А. В. Стернъ; А. Рябченко; К. С. Тичинкинъ; Хмѣлева; Ив. Щегловъ.

Художественный отдѣлъ будутъ вести художники: И. Вилибинъ; Р. Зарринъ; П. Нерадовскій; Н. Пироговъ; Н. Петровъ; А. Сафоновъ; Н. Фокинъ и академикъ Г. Франкъ.

Редакція будетъ пользоваться, съ любезнаго согласія Павла Яковлевича Дашкова, его извѣстной коллекціей рѣдкихъ и цѣнныхъ гравюръ по Русской Исторіи для воспроизведенія снимковъ и помѣщенія ихъ на страницахъ газеты «Русское Чтеніе».

У С Л О В Н А К О Д Л И С К И:

За годъ съ достав. и перес. 2 р. 50 к. | За 8 мѣсяца 75 к.
За полгода 1 р. 50 к. | Цѣна отдѣльнаго номера . . . 3 к.

Объявленія принимаются: въ Конторѣ редакціи съ платою по 10 копѣекъ за строку пегита въ одинъ столбець.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

С.-ПЕТЕРБУРГЪ: Въ конторѣ редакціи: Надеждинская, 19.

Въ книжномъ магазинѣ Главнаго Штаба Невскій 4.

Издатели: С. И. Колачевскій. Редакторъ: Д. И. Дубенскій.
Д. И. Дубенскій.

II г. изд.

ПЕРВЫЙ ВЪ РОССИИ

По сравнительной дешевизнѣ и изящности изданія

КАЛЕНДАРЬ „СИНЯГО КРЕСТА“

на 1901 годъ

состоящаго подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Мавриковны

Общества попеченія о бѣдныхъ и больныхъ дѣтяхъ

Адресная и справочная книга Россійской Имперіи

съ картинами, планами, портретами и рисунками.

ЦѢНА въ переплетѣ и съ пересылкой—**ДВА РУБ.**

Продается въ Редакціи Календаря „Синяго Креста“

С.-Петербургъ, Сергіевская ул., 41.

Никакихъ агентовъ по сбору объявленій въ Календарь и продажѣ его—Редакція не имѣетъ. Объявленія принимаются исключительно Г. Завѣдывающимъ изданіемъ.

Московская Синодальная Типографія.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода на Московскую Синодальную Типографію возложена вся книжная торговля Синодальными и другими изданіями для иногороднихъ покупателей, за исключеніемъ губерній: С.-Петербургской, Олонекской, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской, Лифляндской и Финляндіи. Вслѣдствіе сего съ требованіями на книги г.г. покупатели благоволятъ обращаться въ Главный складъ Синодальныхъ изданій (Москва, Никольская улица, Московская Синодальная Типографія).

Каталоги съ подробными условіями продажи книгъ высылаются по требованію бесплатно.

Поступили въ продажу слѣдующія новыя изданія:

Собраніе акаѣстовъ въ 32 д. л. церк. печ., безъ кинов.

Томъ 1-й, въ бум. 30 коп.

Акаѣсты: Сладчайшему Іисусу, Пресвятѣй Троицѣ, Живоносному Гробу и Воскреснію Христову, Божественнымъ Стѣпастемъ Христовымъ.

Томъ 2-й, въ бум. 45 коп.

Акаѣсты: Пресвятѣй Богородицѣ, Успенію, Покрову, Ик. Утоли моя печали, Троицкѣ, Толгской и Неопалимой Купицѣ.

Томъ 3-й. Книга 1-я въ бум. 65 коп.

Акаѣсты: Арх. Михаилу, Святителямъ: Николаю, Леонтію Ростов., Арсенію Тверскому, Петру Митроп., Гурію, Варсонофію Казанск. Дмитрію Ростов., Митрофану Воронежск., Θεодору и Іоанну Суздальск., великом. Георгію, муч. Аврамію и великомуч. Варварѣ.

Томъ 3-й. Книга 2-я, въ бум. 80 коп.

Акаѣсты. При. Антонію и Θεодосію, Сергію Кириллу Вѣлозерск., Меодію Пѣшношск., Александру Свирскому, Данилу Переяс., Ефіму Новотор., Евенмію Суздальскому, Алексію чел. Божію, Артемію Веркол., блг. кн. Александру Невск, блг. кн. Петру и Февроніи, блг. кн. Константину, Θεодору и Михаилу.

Всѣ, входящія въ составъ „Собранія“ Акаѣсты имѣются въ отдѣльной продажѣ; цѣна каждому въ бум. 8 коп.

Библия гражд. крупн. печати въ 4 дол. въ бум. 3 р. 10 к., въ коленк. или кожѣ 5 р. 50 к.

Евангеліе въ листь, новое изданіе съ заставицами и украшеніями по образцу старопечатныхъ изданій, съ изображеніями Евангелистовъ, художественно исполненныхъ по образцамъ XV в. въ бум. 10 р. 15 к.; въ бархатѣ 30 р.

Евангеліе въ 16 д. л. (молебное) въ бум. 1 р. 25 к.

Псалтирь церковной крупн. печ. съ кнн. въ 4 д., въ бум. 3р. 60 к. въ кожѣ 5 р.

Новый завѣтъ въ 16 д., гражд. печ., въ бум. 22 к.

Новый заветъ съ Псалтирю въ 16 д., гражд. печ., въ бум. 30 к. въ коленк. 45 к.

Псалтирь въ 8 д. церк. печ., съ объяснителн. примѣчаніями въ бум. 40 к. въ кол. 70 к.

Избранныя молитвы и пѣснопѣнія, въ 8 д. въ бум. 50 к.

Канонъ Андрея Критскаго, напечатанный въ порядкѣ чтенія на 1-ой седмицѣ Великаго Поста церк. крупной печ. съ кин. въ 8 д. въ бум. 45 к. въ коленк. 75 к.

Правило ко Св. Причащенію въ 8 д. въ бум. 45 въ кол. 90 к. Рождество Христово (служба съ приложеніемъ мнѣйныхъ сказаній, избранныхъ статей и потныхъ пѣснопѣній) въ 8 д. церк. и гражд. печ., въ бум. 75 к.

Молитвы для церковно-приходскихъ школь ц. крупн. печ. въ бум. 3 к.

На пути въ Іерусалимъ гражд. печ., въ бум. 30 к.

Христіанскій мѣсяцесловъ съ историческ. сказаніями о святыхъ, гражд. печ., въ бум. 1 р.

Поминанье церк. или гражд. печ. въ коленк. 15 к. въ саф. 25 к.

Святцы лицевые на 48 таблицахъ, (каждый мѣсяць на 4 таблицахъ) напечатанные въ 12 красокъ, 14 р. 40 к.

КАРТИНЫ въ 12 красокъ на открытыхъ листахъ съ текстомъ:
1. Явленіе Пресв. Богородицы преп Сергію.—2. Преп. Серг. благословляетъ Вел. князя Димитрія.—3. Святитель Христовъ Николай, въ скорбехъ милосердый и скорый помощникъ.—4. Святитель Христовъ Николай избавляетъ отъ меча Цѣна каждой картинѣ 8 к.

ПЕЧАТАЮТСЯ:

Праздники Господни (Сборникъ священныхъ изображеній Воскресенія Христова и двенадцатыхъ праздниковъ, съ текстомъ, на 14 листахъ, съ рисункъ въ 12 красокъ).

Святцы лицевые, на 48 таблицахъ, черной краской по золотому фону

ПРИГОТОВЛЯЮТСЯ КЪ ПЕЧАТИ:

Житія Святыхъ на русскемъ языкѣ, изложенныя по руководству Четьихъ Минеи Св. Димитрія Ростовскаго, съ объяснительными примѣчаніями и изображеніями праздниковъ и святыхъ, въ 12 книгахъ.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1901 г. мая 30 дня.
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148.